
Recomandarea 
faptelor

� Candidatul F.C.E.R. la alegerile 
parlamentare, dr. Aurel Vainer
Pornind de la simbolistica siglei noastre 

electorale, Menora (lumina adusă de can-
delabrul cu şapte braţe întregii umanităţi) 
şi Tora (învăţătura şi etica iudaică), candi-
datul F.C.E.R., dr. Aurel Vainer, a punctat 
câteva date biografi ce: anii de formaţie, 
activitatea în cercetare, perioada în care 
s-a afl at la conducerea Camerei de Comerţ 
şi Industrie a Municipiului Bucureşti şi a 
României (C.C.I.M.B.R). Domnia sa a vor-
bit despre: ~ debutul în legislatura 2004 
– 2008, ca preşedinte de vârstă în Camera 
Deputaţilor, când, fără a avea experienţă 
politică anterioară, s-a făcut apreciat în 
rândul colegilor din Parlament; ~ 60 de 
intervenţii în plen, cifră atinsă de puţini 
deputaţi; ~ OUG 31/ 2002 devenită Lege; 
~ prima indexare la indemnizaţia persecu-
taţilor etnic între anii 1940 – 1944, o bătălie 
câştigată; ~ demersurile pentru a doua 
indexare, pentru echilibrarea de indem-
nizaţii cu persecutaţii politic din perioada 
1945 – 1989, şi lupta pentru reuşita lor pe 
care doreşte să o continue în următoarea 
legislatură; ~ intervenţia la proiectul de 
lege privind reabilitarea condamnaţilor 
politici între anii 1945 - 1989, în care s-ar 
fi  strecurat şi criminalii de război, drept 
pentru care legea nu s-a votat; ~ activi-
tatea la Comisia de politici economice şi 

intenţia de a readuce Registrul Comerţului 
la C.C.I.R.M.B.R. pentru care se va zbate 
în viitoarea legislatură; ~ intervenţia încu-
nunată de succes la Legea libertăţii religi-
oase şi a cultelor, potrivit căreia nici Cultul 
mozaic nici Cultul musulman nu permit 
înhumarea persoanelor de altă religie în 
zonele rămase libere în cimitirele evreieşti şi 

musulmane; ~ discursurile foarte apreciate 
cu prilejul celei de-a 60-a aniversări a Zilei 
Naţionale a Israelului, intrării României 
în U.E., Zilei Holocaustului în România; ~ 
prezenţa în calitate de parlamentar în viaţa 
internaţională; ~ obţinerea de fonduri din 
partea statului român pentru renovarea 
unor sinagogi ş.a.

Într-un moment de recesiune eco-
nomică globală, prezenţa în Parlament a 
unui specialist în economie este binevenită 
pentru căutarea celor mai bune soluţii de 
ieşire din criză.  

Ştiinţa de a asculta, 
darul de a convinge
� Prim Rabin ªlomo Sorin Rosen

„Sinagoga a fost, este şi va fi  un loc în 
care evreii se reunesc nu doar pentru a se 
ruga, ci şi pentru a dezbate şi a încerca să-şi 
rezolve probleme ale vieţii de zi cu zi”, a spus 
Prim Rabinul Şlomo Sorin Rosen. A fost 
startul pentru demonstraţia legăturii între 
iudaism şi alegeri electorale, fi indcă, prin 
alegerea unui reprezentant al F.C.E.R. în 
Parlament, avem şansa să existe o voce care 
să vibreze la rezolvarea problemelor noastre 
în numele Menorei şi Torei. Prim Rabinul a 
schiţat un portret al candidatului: optimis-
mul şi ancorarea foarte adâncă în realitate; 
înţelepciunea, rod al experienţei de viaţă, şi 
extraordinara putere de muncă; ştiinţa de a 
asculta, darul de a convinge; avantajul de a 
fi  cunoscut în mediile politice, academice, 

în mediul de afaceri ş.a. Amintind recenta 
participare, la Bruxelles, ca reprezentant 
al F.C.E.R. la comemorarea din unghi 
contemporan a Nopţii de Cristal, unde 
lideri ai organizaţiilor evreieşti europene, 
ai comunităţilor evreieşti din Europa, şefi  
de stat şi de guvern au condamnat ororile 
trecutului şi escaladarea manifestărilor an-

tisemite în prezent, Prim Rabinul a subliniat 
importanţa combaterii antisemitismului, a 
negaţionismului de la tribuna Parlamentu-
lui.     Pentru a înţelege mai bine importanţa 
votului acordat candidatului nostru, vorbi-
torul a făcut o paralelă cu discursul ţinut în 
urmă cu 40 de ani de Martin Luther King, 
considerat cel mai bun discurs al tuturor 
timpurilor, într-un moment în care popu-
laţiei de culoare îi era interzis să voteze în 
Alabama şi nu avea cu cine să voteze la New 
York. „I have a dream” – „Am un vis”, era 
moto-ul acelui discurs, vis împlinit în timp. 
„A-l vota pe reprezentantul etniei noastre ca 
deputat în Parlamentul României înseamnă 
a continua o istorie”.

Un vot pentru 
continuitate

� Secretarul general al F.C.E.R., 
ing. Albert Kupferberg
După ce a oferit detalii tehnice asupra 

modului de votare, secretarul general al 
F.C.E.R., ing. Albert Kupferberg, a subliniat 
caracterul profund democratic prin care 
Consiliul de Conducere al F.C.E.R. a votat 
pentru continuitate: pentru dr. Aurel Vai-
ner. Au fost trimise solicitări de candidatură 
la toate comunităţile, s-au înscris patru 
candidaţi, dintre care doi nu au obţinut 
nici un vot, unul a obţinut şapte, dr. Aurel 
Vainer a obţinut 22 de voturi. Domnia sa 
a subliniat avantajul de a cunoaşte mai 
adânc problemele vieţii evreieşti pe care îl 
are candidatul, fi ind, în acelaşi timp, pre-
şedintele F.C.E.R.

Forţa de a acţiona 
pentru mai binele 

obştii şi al României
Membrii în Comitetul Director al Fe-

deraţiei, dr. Irina Cajal, dr. Alexandru 
Elias, ing. Nilu Aronovici au sintetizat 
meritele probate de candidatul F.C.E.R., 
dr. Aurel Vainer: forţa şi experienţa de a 
conduce destinele evreilor români; apărarea 
intereselor comunităţii evreieşti şi ale Ro-
mâniei; găsirea celor mai bune modalităţi 
de conlucrare cu toate forţele politice res-
ponsabile în folosul etniei noastre; calităţile 
manageriale. Au fost evidenţiate: fermitatea 
manifestată de candidat în combaterea 
manifestărilor antisemite, atât în Parlament 
cât şi în întrevederi la vârf cu reprezen-
tanţi ai Guvernului României; înzestrările 
oratorice; moderaţia; capacitatea de bună 
colaborare cu membrii Comitetului Director 
al Federaţiei în luarea fi ecărei decizii.
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Principalul numitor comun al adunărilor electorale din 

Constanţa, Galaţi, Brăila, Focşani, Ploieşti, la care au 
participat delegaţi din Tulcea, Mangalia, Tecuci, Buzău, 
Adjud, a fost fl uxul de comunicare între public şi candi-
datul F.C.E.R. la alegerile parlamentare din 30 noiembrie 
a.c., dr. Aurel Vainer. Flux datorat atât organizatorilor şi 
moderatorilor acestor reuniuni, preşedinţii de comunităţi 
prof. univ. dr. Carol Friedman, dr. ing. Sorin Blumer, David 
Iancu Segal, Mircea Rond, Adela Herdan, cât şi oamenilor 
din conducerea F.C.E.R., colaboratori apropiaţi, care au 
oferit auditoriului calde argumente de sprijinire a acestei 
candidaturi: secretarul general al Federaţiei, ing. Albert 
Kupferberg, dr. Irina Cajal, directorul D.A.S.M., ing. Nilu 
Aronovici, consilierul în probleme medicale al preşedin-
telui F.C.E.R., dr. Alexandru Elias. Un cuvânt aparte de 
susţinere a candidaturii a aparţinut Prim Rabinului Şlomo 
Sorin Rosen. Pretutindeni, discursurile rostite de dr. Aurel 
Vainer au suscitat un grad ridicat de interes, manifestat prin 
intervenţii la obiect din partea participanţilor. Candidatul 
a dat autografe la volumul retrospectiv privind activitatea 
parlamentară în legislatura 2004 – 2008. Au fost dezbătute 
probleme legate de: ~  păstrarea patrimoniului sacru (Lu-
iza Rosenzweig – Constanţa, Gilu Iuftaru – Ploieşti, Berty 
Neumann – Tulcea, Ionel Cobuz, Costică Sereda - Adjud); 
~ indexarea indemnizaţiilor pentru persecutaţii pe criterii 
etnice între anii 1940 – 1944 (Boris Feig – Mangalia, Elpida 

Abramovici – Brăila); ~ activitatea de specialist în economie 
a candidatului F.C.E.R.(deputat Andrian Mihei – Constanţa, 
preşedinţii Camerelor de Comerţ – Filialele Galaţi, Brăila, 
Lilion Dan Gogoncea, Ioan Chiriacescu); ~ acţiuni de 
promovare a contribuţiei evreilor în cultura românească 
(George Lupaşcu – Brăila); ~ îmbunătăţirea contactelor 
între F.C.E.R. şi membri ai comunităţilor din ţară (Abraham 
David – Galaţi); ~ pensii (Ovidiu Ivanov – Galaţi); ~ comba-
terea acţiunilor antisemite în România (David Craiu – Galaţi, 
Aron Rubinel - Buzău); ~ adâncirea relaţiilor cu investitorii 
israelieni în România (Max Kurzberg – Ploieşti); ~ realizări 
ale F.C.E.R. în ultimii patru ani (preşedintele C.E. Tecuci, 
Iancu Aizic); ~ receptivitatea candidatului la probleme din 
viaţa comunităţilor şi a obştilor (preşedintele obştii evreieşti 
din Buzău, Max Weiner, Iţic Haimovici – Adjud). „Avem 
nevoie să ne reprezentaţi în Parlamentul României”, a fost 
sinteza acestor luări de cuvânt..

Alţi numitori comuni – ospitalitatea, deschiderea sufl e-
tească, omenia – au făcut din aceste întruniri, adevărate 
repere de bună convieţuire intercomunitară, interetnică, 
interconfesională. Întreaga gratitudine preşedinţilor de 
comunităţi şi colectivelor lor, şefului Sectorului C.I.R. ale 
F.C.E.R., Ivan Truţer, şi administratorului C.I.R. – Eforie 
Nord, N. Turoi, pentru bunătăţile culinare asigurate oas-
peţilor de la Bucureşti, participanţilor locali şi din oraşe 
învecinate.

2  REALITATEA EVREIASCĂ - Nr. 306-307 (1106-1107) - 28 octombrie - 25 noiembrie 2008 

Urmare din pag. 1
Şi este probabil şi mai greu să îi sprijini pe alţii 

care vor măcar o părticică din această schimbare, 
din această transformare. 

De multe ori, ne îmbătăm cu apă chioară, cum 
se spune, încercând să ne convingem pe noi înşine 
că ceea ce facem este bine, că o facem spre bu-
năstarea altora, că dacă nu am fi  noi aici şi nu am 
face compromisuri, nu ar exista nimic. Şi, poate 
chiar mai grav, avem câteodată tendinţa, de a oferi 
altora modele după cum ne-ar place nouă să fi e şi 
nu după cum ar trebui. Avem uneori tendinţa să îi 
abatem şi pe ei (sau măcar încercăm să îi abatem) 
de pe calea lor către reîntoarcere, către identifi care, 
către asumare a unor identităţi şi valori. E trist şi vă 
mărturisesc cinstit că sunt trist că, de multe ori, în 
numele unor idealuri măreţe dar goale pe dinăuntru, 
facem greşeli uriaşe şi ireparabile, le tăiem şi altora 
aripile şi îi lăsăm singuri şi fără ajutor… Chiar şi 
aici, în comunitatea noastră iudaică, în România 
şi Bucureşti! 

De Şabat Şuva, astăzi, îmi pare rău că mulţi din 
cei care ar trebui să audă, nu sunt alături de noi ca 
să audă. Ba mai mult, îmi pare şi mai rău pentru că 
mă gândesc că şi dacă ar auzi, nu ar asculta… “În 
fond, ce, rabinul trebuie ascultat?”, se gândesc cu 
siguranţă unii. “Să stea cuminte acolo, în sinagoga 
lui, să predice cui îl ascultă, să pună o mezuza pe 
ici şi pe colo, să facă un pic de davening şi cam asta 
e, nu?” (Vă întrebaţi probabil dacă am scris chiar 
aceste cuvinte pe hârtie sau dacă le inventez acum. 
Le-am scris, pentru că, din păcate, am ştiut că voi 
vorbi despre teşuva în faţa dumneavoastră care, de 
fapt, ştiţi ce este teşuva şi că nu voi avea ocazia să 
o fac în faţa altora care nu ştiu şi nici nu vin aici ca 
să afl e…). Dar haideţi, chiar şi noi, care ştim măcar 
începutul acestui proces de reîntoarcere, de teşuva, 
haideţi să luăm un angajament astăzi. Haideţi să îi 
ajutăm şi pe alţii, prieteni, familie, cunoscuţi, să 
treacă prin procesul acesta.  

Şi iată două idei deosebit de simple pentru a 
face acest lucru… O primă idee, îmi permit să o ofer 
dintr-o piesă de teatru a lui George Bernard Shaw, 
care a spus: “Cel care mă înţelege cel mai bine este 
croitorul meu. El îmi ia măsura de fi ecare dată când 
mă vede şi nu presupune niciodată că am aceleaşi 
măsuri ca data trecută.”

Lecţia este evidentă: dacă dorim să ajutăm pe 
cei din jur să se schimbe în bine, trebuie să învăţăm 
să “le luăm măsura” din când în când. Este foarte 
simplu să presupunem că reacţia celor din jur va 
fi  aceeaşi întotdeauna, că oamenii nu se schimbă 
şi că se vor comporta întotdeauna la fel. Am văzut 
în ultimele luni, aici, la noi în comunitate, atâţia 
oameni care ar vrea mai multă evreitate, mai multă 
informaţie, mai multă trăire iudaică. I-am văzut pri-
mind toate acestea, în câteva răzleţe ocazii (atât cât 
am fost capabili până acum să le oferim), şi am văzut 
cum pofta vine mâncând. I-am văzut cât de mult îşi 
doreau, cât de mult îşi doresc încă să primească mai 
mult, să trăiască evreieşte mai mult, să se simtă acasă 
ca evrei într-un mediu iudaic mai mult. Şi am văzut 
de asemenea cât de mult mai avem până la a le oferi 
tot ceea ce doresc… Trebuie doar să avem curajul şi 
bunăvoinţa să le oferim un drum bun şi mulţi o vor 
apuca pe acest drum cu pas vioi, către teşuva, către 
reîntoarcerea la ceea ce suntem de fapt.

Ceea ce ne învaţă George Bernard Shaw este 
să ne amintim constant că trebuie să încercăm să 
îi înţelegem pe cei din jur şi să le luăm măsura 
periodic. Pentru părinţi şi copii deopotrivă, pentru 
tineri şi vârstnici, mesajul este simplu: oamenii se 
pot schimba în bine, oamenii se schimbă în bine şi 
oamenii au nevoie de ajutor pentru a face această 
schimbare.

Şi, o a doua sugestie, care aproape că izvorăşte 
liber din prima… Atunci când vedem că un om s-a 
schimbat, că procesul său de teşuva funcţionează, 
să nu ne fi e frică ori ruşine să îi spunem acest lucru. 
Am văzut de multe ori cum oamenii alunecă pe 
panta criticii de dragul criticii, cum caută greşeli 
în cel de alături, cum nu sunt capabili să înţeleagă 
că suntem cu toţii oameni şi că avem voie să facem 
erori. Am văzut chiar şi aici – şi iar vorbesc, deh, ce 
să faci, obişnuinţa – despre comunitatea noastră, 
am văzut oameni “îngropaţi” în critici şi plângeri, 
fără ca cineva să aibă măcar un dram de milă şi de 
respect pentru tot ceea ce au făcut bine în activitatea 
aceea în care au făcut şi greşeli. Am văzut asta şi în 
sinagogă, şi la şedinţe, şi în schimburi de păreri în 
discuţii informale… Criticăm, atacăm şi, de mul-
te ori, nu ne mai ajunge timpul să apreciem şi 
să mulţumim. Iar dacă o facem, sună a gol, sună 
fals – şi asta pentru că probabil, de multe ori, chiar 
şi este. Nu e întotdeauna aşa, slavă Domnului, însă 
de mult prea multe ori am auzit: “Mda, să zicem 
că e bine, dar…”, urmat de o serie atât de lungă de 
“răuri” încât binele acela de la început păleşte şi se 
stinge… […] Haideţi să le spunem şi altora, care nu 
au fost aici, ce am învăţat împreună astăzi. Şi haideţi 
să facem în aşa fel încât să putem veni aici la anul, 
de Şabat Şuva 5770, şi să spunem că am încercat 
măcar şi că, datorită nouă, şi alţii în jurul nostru 
au încercat.

Să ne dea Dumnezeu putere tuturor să îndepli-
nim şi să ascultăm, naase ve’nişma.
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